

张国清在国家应急指挥总部调度防汛救灾工作时强调 抓实抓细防汛救灾各项工作 突出防范重点 严格责任措施

新华社北京7月6日电 中共中央政治局委员、国务院副总理张国清6日赴国家应急指挥总部调度防汛救灾工作。他强调,要坚决贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,加强汛期监测巡查预警和应急响应联动,进一步抓实抓细防汛救灾责任措施,最大限度降低灾害损失,保障人民生命财产安全。

张国清指出,当前“七下八上”防汛关键期临近,极端天气多发,决不能掉以轻心。要层层压实责任,严格应急值守,强化全流域跨部门统筹协调和会商研判,加密重点区域监测预报预警,及时组织人员转移避险,妥善做好受灾群众救灾救助,全力确保安全度汛。要强化长江、淮河、太湖及松辽等流域洪水防御,科学调度水利工程,做好预案、队伍、物资和蓄滞洪区运用准备,保障大江大河安澜。要强化中小河流洪水应对,开展河道碍洪设施整治,抢修薄弱堤防,严防决口漫溢。要强化中小水库、水电站、尾矿库等除险加固,严禁超汛限水位运行,避免垮坝出事。要强化山洪、泥石流等地质灾害防御,人防技防结合加强隐患点监控,严防群死群伤。要强化城市内涝防范,做好排水防涝设施巡护清疏,落实低洼易涝点、地下空间防护措施,保障城市运行。要统筹抓好防汛抗旱,严防旱涝并发急转。

中央组织部从代中央管理党费中划拨1.28亿元用于支持重庆、四川等地防汛救灾

本报北京7月6日电 近日,中央组织部从代中央管理党费中给重庆、四川等16个省区市划拨专项资金1.28亿元,用于支持防汛救灾工作。

中央组织部要求,各地要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全力做好防汛救灾工作。各级领导干部要加强应急值守,靠前指挥,坚持人民至上、生命至上,守土有责、守土负责、守土尽责,广大基层党员、干部要冲锋在前、勇于担当,切实把保障人民生命财产安全放在第一位,努力将各类损失降到最低。

中央组织部强调,这笔党费要及及时拨付给基层,主要用于慰问奋战在防汛救灾第一线的基层党员、干部和群众,慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众;修缮因灾受损的基层党员教育设施。相关省市区要根据实际从本级管理党费中落实配套资金,及时划拨给基层,投入防汛救灾工作,做到专款专用。

多部门持续开展防汛救灾工作 水利部启动洪水防御Ⅳ级应急响应

本报北京7月6日电 (记者李红梅、王浩、申少铁)6日白天,江苏中部、安徽北部、重庆北部、内蒙古东北部等地区出现中到大雨,局地暴雨。6日18时,中央气象台继续发布暴雨蓝色预警、强对流天气黄色预警,分别与水利部、自然资源部联合发布黄色山洪灾害气象预警、地质灾害气象风险预警。预计6日夜至8日,江淮、江汉东部和南部、江南北部、重庆、贵州中北部、内蒙古东部、东北地区中南部及西藏东南部等地有中到大雨,江苏、安徽、湖北、辽宁等地的部分地区有暴雨,局地有大暴雨;上述部分地区伴有短时强降水、雷暴大风或冰雹等强对流天气。

水利部于6日13时针对江苏、安徽、湖北、重庆、贵州等省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应,并向相关省级水利部门和长江水利委员会、淮河流域管理局及太湖流域管理局等单位发出通知,要求密切监视天气变化,加强雨情水情预测预报、会商研判和应急值守,做好水利工程调度、中小河流洪水防御、山洪灾害防御等工作,确保人民群众生命财产安全。

针对重庆市万州区多地洪涝灾害,中国红十字会总会5日启动三级应急响应,紧急调拨3000个赈济家庭包、3000条毛巾被、3000件冲锋衣,支持当地开展救援救助工作,同时派出救灾工作组赶赴灾区,指导重庆市红十字会做好防汛救灾相关工作。中国红十字西南协作区启动应急会商,并做好救援力量筹备准备。

“这块地荒废了30多年,杂草丛生,一到夏天都是蚊虫,家里连窗户都不敢开。”

在内蒙古自治区呼和浩特市新城区西街街道曙光街社区党群服务中心“小马扎议事厅”现场,曙光街社区党委牵头,10多名社区老党员、退休干部、居民代表、物业公司代表和当地政协委员代表围坐在一起,讨论煤气楼小区北院2000多平方米荒地如何利用。

遇到难题,支起小马扎,坐下一起商量解决——这就是该社区的“小马扎议事厅”。

煤气楼小区北院过去是一片平房区,30多年前拆迁后,因规划调整未果,一直闲置,既浪费空间,又滋生蚊虫,给周边居民生活带来不便。

“这些年来,社区党委联合多家单位,每年开展环境卫生整治,冬天除杂草、夏天治蚊虫,可治标不治本,没多久又跟过去一样了。”71岁的煤气楼小区居民田信无奈地摇摇头。

“咱们社区地方小、居民多,却没有便于活动的绿地,我提议把这片荒地建成小公园。”“咱们这没有大型菜市场,买菜不方便,

也可以建个菜市场。”居民们你一言、我一语讨论着。

“我觉得建个停车场也不错。”社区居民温明的提议引起大家的注意。“咱们社区有学校、有医院,但道路狭窄、停车位少。早晚高峰时,200多米的路开车要半个小时。”温明说。

内蒙古呼和浩特市西街街道曙光街社区—— 小马扎上解民忧

本报记者 张 彬

“是啊,每次我儿子儿媳开车来看我,总是找不到地方停车。”田信附和道。停车难问题引发了居民们的热议。

讨论结束后,社区党委书记赵明与网格员们根据居民们的建议,开展入户调查,通过问卷、微信群等形式,征求居民意见。

不久后,第二次“小马扎议事厅”会议召开。经过多方协商,超过3/4的居民同意将荒地改造成停车场,大家达成了一致。荒地如何利用,终于有了结果。

于是,街道党工委用自治区、市、区三级组织部门每年发给社区的为民服务党建经费,启动停车场建设项目,并对项目进行招标。

今年4月,荒地改造项目动工。平整地面、硬化铺砖、安装配套设施……目前,停车场

已正式投入使用。“改造期间,我每天接送孩子都会路过这里看看,眼瞅着杂草没了,变成了整洁的停车场,别提多高兴了。”田信说。

“我们规划了30余个车位,缓解周边居民的停车难题。未来还将进一步升级改造。”赵明说。

谈起“小马扎议事厅”的由来,赵明介绍:“我们社区党群服务中心的会议室在四楼,老人上楼不便,我们便在一楼或者小区广场,支起小马扎,请居民们坐下来,一起商量解决问题。大家伙坐在一起,众人的事情众人办,不仅解决了问题,还拉近了干群关系。”

通过“小马扎议事厅”,社区还顺利完成了自管小区引进物业、更换路面照明、新建换热站、改造暖气等事项。“社区干部与居民群众齐坐小马扎,共同谈治理、化矛盾,做到了‘小马扎’通民意、家门口碑难题。”西街街道党工委书记陈龙说。

“我们社区党群服务中心的会议室在四楼,老人上楼不便,我们便在一楼或者小区广场,支起小马扎,请居民们坐下来,一起商量解决问题。大家伙坐在一起,众人的事情众人办,不仅解决了问题,还拉近了干群关系。”

通过“小马扎议事厅”,社区还顺利完成了自管小区引进物业、更换路面照明、新建换热站、改造暖气等事项。“社区干部与居民群众齐坐小马扎,共同谈治理、化矛盾,做到了‘小马扎’通民意、家门口碑难题。”西街街道党工委书记陈龙说。

版式设计:蔡华伟

全过程人民民主·在现场



众志成城 争分夺秒

——重庆万州抗洪救灾一线见闻

本报记者 姜 峰 刘新吾

重庆万州,五桥河。桥下,浑水翻滚着倾泻而下;桥上,清淤车辆排成了长龙。“洪水当时已经淹没了桥上的栏杆。”万州区五桥街道香炉山社区党总支书记傅山祥在腰部的位置比画着,全身上下满是泥,嗓音早已沙哑。

7月4日凌晨,万州区暴雨如注,15个镇乡降大雨,最大雨量达261.2毫米,不少地方河水上漲,山洪突发、道路中断、群众受困。

坚持人民至上、生命至上。万州区第一时间启动应急救援预案,展开抗洪救灾,各级领导干部压实责任、冲锋在前,切实把保障人民生命财产安全放在第一位,努力将各类损失降到最低。

齐心协力,转移群众

五桥河北岸,有一块“历史最高水位”的标志:海拔高度219米,高于河床12米。7月4日,这一水位高度被打破。

4日凌晨,五桥街道办拉响了警报。摸黑顶着暴雨,街道办和社区工作人员挨家挨户紧急转移群众——这是一片依山而建、临河而居、人口稠密的百年老街区,下方就是滚滚江水。

“张奶奶,不要怕。把钥匙从上面门缝递给我!”五桥街道党政办工作人员周东在78岁的张声兰老人房外拍着门大喊。清晨6时许,洪水不断上涨,周东把手塞进卷帘门上窄窄的缝隙,才递到了老人递来的钥匙。

紧接着,周东一头扎入洪水中,摸索卷帘门底部的锁眼。可泥沙太多,周东无法睁开眼,数次潜入水中却依然未果。眼看洪水就要将门淹没,漫入房中,长岭社区警务室工作人员程启华扛着一把斧头赶来了。

“张奶奶,躲开点!”周东接过斧头,向卷帘门劈下去。程启华则用力撕扯劈开的铁皮,打开了一个洞口。两人钻进去,将张声兰从屋里救了出来。惊心动魄,前后用了20分钟。

4日,从清晨4时启动应急响应到早晨8时,应急救援人员、公安民警、五桥街道和社区党员干部、志愿者共500余人,安全转移群众4500余人,救援被困群众112人。

山区乡镇人口散居,救援压力大。4日凌晨3时30分到早晨8时30分,长岭镇响滩社区党支部书记周万忠与社区干部们走遍了辖区内河道两岸、山体边坡等重点区域。

走到318国道旁的一处山体,周万忠发现泥土有松动的迹象,而沿路靠山的自建房较多。“马上疏散!”他当机立断,指



挥社区干部部分头入户疏散群众。不到10分钟,危险山体旁的4户10余名群众有序疏散。就在群众转移后不到3分钟,山体开始滑坡,造成一栋自建房倒塌。“如果不是周书记他们来,后果不堪设想。”居民们说。

“我们困在芦家坝工业区,家里有79岁的老人”“我们企业进水了,还有工人困在里面”……一个个求助电话,就是一道道救援指令。武警重庆总队船艇支队三大队、万州区消防救援支队、万州区综合应急救援队、万州蓝天救援队等多支救援队伍迅速赶赴现场,救援转移了1200多名群众。

冲锋在前,救援抢险

“有个娃儿被冲跑了!”4日早晨8时许,听到呼喊声,正在食品厂抢救物资的老党员陈善明扔下东西,冲出门外:只见洪水汹涌而下,卷走一名小孩,一名武警战士已经下水救援,但也无法成功。

陈善明纵身一跃,扎进洪流,朝两人游去。陈善明一把抓住孩子的手,另一只手奋力向前划,终于艰难上了岸——短短十来米,陈善明足足游了10分钟。武警战士紧随其后,也安全上岸。大家舒了一口气,又投入抢险救援中。

回到家中,陈善明感觉脚上疼痛,这才发现一只脚已经扭伤。“没想那么多,前面的洪水更深,晚了就来不及了!”陈善明说。

像陈善明这样的平凡英雄不断涌现,大家众志成城与洪水抗争。

暴雨中,白羊镇清潭村党支部书记魏光明凌晨4时赶到地势低洼的茨坪村,挨家挨户查看。见90岁的向家玉房子一楼被淹,老人被困在阳台上,魏光明便跳进齐腰深的水中,用身体撞开大门,将老人背至安全区域;长岭镇有退役军人主动联系社区,投入救援工作,“我是退役军人,这个时候我不上谁上!”……

积极行动,有序安置

在万州的镇街乡村,基层干部和志愿者们日夜奔忙,安置受灾人员,保障群众生活。

暴雨当晚,“区红十字会抗洪清淤临时群”在半小时内召集到20名志愿者,将100余箱物资搬运装车,连夜送往长滩镇受灾群众手中。接到区总工会通知,中建三局万达高速公路项目部志愿者立即携带被子、泡面等生活物资赶到受灾社区。

6日早晨7时,73岁的老党员李德炳赶到五桥老街,帮忙铲淤泥、扫道路,一直干到下午6时,衣服湿了又干、干了又湿,留下片片汗渍。离开时,他说:“明天再来!”

省道道走普路有一段被乱石阻断,万州区公路事务中心工作人员奋战13小时,清理了1000多立方米淤泥和石块。5日凌晨3时,公路抢通。

截至6日晚8时,万州区共避险转移群众25270人,救援群众28390人,出动干部及志愿者5827人次。万州区大部分受灾区域交通、水电已经恢复,生产生活正逐步恢复。

天气预报显示,7月7日至8日还有新一轮降雨,万州干部群众严阵以待。“洪水高,我们志气更高,大家一条心——不怕!”五桥街道群众李德炳说。



图①:6日,在万州区长滩镇林场村,搜救人员开展搜救。

图②:6日,五桥街道香炉山社区干部和志愿者在清理淤泥。

图③:执行救灾任务的武警重庆总队执勤第三支队官兵在搬运物资。

版式设计:蔡华伟



「当下改」与「长久立」

欧阳奇

坚持问题导向是马克思主义的鲜明特点,也是我们党重要的思想方法和工作方法。在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想工作会议上,习近平总书记就“抓好检视整改”提出明确要求,强调“坚持‘当下改’与‘长久立’相结合”。这为推动主题教育走深走实、更有针对性地解决现实存在的突出问题,提供了科学方法指引。

习近平总书记指出:“历史总是在不断解决新问题中前进的。我们党领导人民干革命、搞建设、抓改革,都是为了解决我国的实际问题。”新时代以来,聚焦人民群众急难愁盼问题,补齐民生保障短板、坚持在发展中保障和改善民生,紧紧抓住解决不平衡不充分的发展问题,着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫……始终跟着问题走、奔着问题去、迎着困难上,我们党团结带领人民不断开创事业发展新局面。新征程上,坚持“当下改”与“长久立”相结合,既重视施药动刀的治病之法,又注重固本培元的强身之举,既敢于动真碰硬,祛除沉疴积弊,又能够举一反三,做好完善机制、建章立制的工作,才能以问题整改的实效检验主题教育成果、推动高质量发展迈上新台阶。

俗话说“小洞不补,大洞吃苦”。整改要严,实效要长。坚持“当下改”与“长久立”相结合,要有改的干劲和立的魄力,不能“雷声大,雨点小”或是“只听楼梯响,不见人下来”。新时代全面从严治党以落实中央八项规定精神破题,从遏制舌尖上的腐败,到刹住会所里的歪风,从剔除月饼里的奢侈,到整治车轮上的铺张……一个痼疾一个痼疾到治,一个问题一个问题解决,一年接着一年坚守,以从实从实查摆问题、真刀真枪整改问题换来风清气正。习近平总书记党的群众路线教育实践活动总结大会上指出:“广大干部群众最担心的是问题反弹、雨过地皮湿、一阵风,最盼望的是形成常态化、常抓不懈、保持长效。”这启示我们,在抓实整改上必须立行立改,盯住不放、持续用力,一锤接着一锤敲,确保整改到位,把一个个“问题清单”变为“成果清单”,做到“件件有反馈、事事有落实”。

制度是管根本、管长远的。对于那些一时解决不了的问题、容易反复出现的问题,关键要推进“长久立”,在制度建设上下功夫。就拿长江流域生态修复保护来说,曾经“长江病了,而且病得还不轻”。新时代以来,治污、减排、活水、禁渔,盯紧一个突出问题加速整改;颁布实施《中华人民共和国长江保护法》、制定出台《深入打好长江保护修复攻坚战行动方案》,夯实长江大保护的制度基石。正是因为坚持“当下改”与“长久立”相结合,护航“一江碧水向东流”。实践证明,不论是改的措施,还是立的制度,都要对症下药、综合施策,不在形式花哨,而在务实管用,不在内容繁杂,而在力求实效。整改方案要细,建章立制要实,才能使“当下改”有“规”可依,让“长久立”有“章”可循。

古人讲“人不率则不从,身不先则不信”。坚持“当下改”与“长久立”相结合,关键在人,关键在知行合一。党员、干部特别是领导干部要把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,增强“检身若不及”的自觉、发扬动真碰硬的精神,防止久拖不决、整而不改,以上率下、身体力行把问题整改落到实处。唯其如此,定能理顺破与立的关系,把握改与治的要求,做到当下与长久的统一,确保主题教育取得实实在在的成效。

北斗三号全球卫星导航系统已服务200多个国家和地区用户

本报北京7月6日电 (记者刘诗瑶)7月5日,北斗三号全球卫星导航系统建设表彰大会在京举行。这是北斗三号系统自2020年建成开通后首次全面总结成果经验、阐释弘扬新时代北斗精神,为北斗系统后续建设发展凝聚起意志力量。

据了解,北斗工程全线两年半时间成功发射18箭30星,提前半年全面建成功能强大、性能一流的北斗三号全球卫星导航系统。这是我国迄今为止建设的规模最大、覆盖范围最广、服务性能要求最高、与百姓生活关联最紧密的巨型复杂航天系统。

北斗三号系统作为面向全球提供公共服务的重大时空基础设施,建设过程中始终坚持走自主创新道路,成体系突破卫星导航领域百余项关键技术,新研百余种宇航级器部件,核心器部件100%自主可控,显著带动我国航天、电子等领域跨越发展。目前,北斗系统已广泛应用于国家经济社会发展各行业领域,助力各行业转型升级、提质增效,产生显著的经济效益和社会效益。作为联合国认可的四大全球卫星导航系统之一,北斗系统已服务全球200多个国家和地区用户,在民航、海事、搜救等领域积极履行国际义务,为推动构建人类命运共同体贡献中国力量。

一版责编:许 诺 刘 念 常 晋
二版责编:李 琰 杨 迅 张 远南
三版责编:殷新宇 蒋雪婕 郭雪岩
四版责编:胡安琪 张佳莹 华璐月

